


Euro et Informatique











S'il n'y avait que des Èchanges entre personnes, le passage du franc ‡ l'euro ne poserait pas plus de difficultÈs qu'une simple conversation par exemple. Mais voil‡, d'abord hÈsitant  au 19e siËcle mais confirmant sa place au 20e, la machine s'interpose dans les relations sociales, Èconomiques, financiËres, administratives, etc., voire domestiques. Qui plus est, si cette machine est Èlectronique, les difficultÈs relationnelles augmentent considÈrablement. Avec elle, on a dÈj‡ pu constater que trois types de difficultÈs apparaissent  simultanÈment : la relation de l'homme avec la machine, la relation entre machines et, enfin, la relation de la machine avec l'homme.


Le changement de monnaie, qui n'est cette fois-ci par une simple dÈcimalisation comme entre l'ancien et le nouveau franc, demande qu'on s'intÈresse de prËs ‡ ce phÈnomËne exceptionnel. La relation entre hommes, qui n'est Èvidemment pas traitÈe dans le rapport d'Ètape prÈsentÈ ci-aprËs, laissera sans doute un peu plus de sÈquelles dans les habitudes et les esprits que dans les annÈes soixante. Pourquoi ? Parce que :


il Ètait sans doute plus facile de diviser ou de multiplier par 100 pour avoir une idÈe des valeurs,


les comptabilitÈs, les payes et, d'une maniËre gÈnÈrale, les applications informatiques quelles qu'elles soient, Ètaient moins automatisÈes qu'aujourd'hui,


c'Ètait devenu un jeu favori des journalistes pour qui, un montant important ne pouvait s'exprimer qu'en centimes pour impressionner les esprits (hÈlas c'est toujours vrai encore aujourd'hui).


La perte de la monnaie nationale au profit d'une monnaie europÈenne va peut-Ítre laisser de cÙtÈ le phÈnomËne de l'ancien/nouveau franc. En effet, il sera plus dÈlicat de diviser ou de multiplier par environ 6,50 francs pour convertir d'une monnaie ‡ l'autre. Face ‡ la complexitÈ mathÈmatique, il faudra donc s'habituer ‡ avoir 6,5 fois moins de millionnaires et bannir de notre langage la fameuse expression "T'as pas cent balles".


Si, dans ce type de relations, il est toujours plus aisÈ, pour se comprendre, d'adapter une conversation en fonction de l'interlocuteur, il n'en est rien lorsqu'une machine s'interpose. Tout ce qui pouvait Ítre rÈglÈ verbalement en deux minutes demande un autre exercice si un systËme informatique assure ces relations. Tout dÈpendra donc de la qualitÈ du transfert du savoir de l'homme ‡ la machine. On risque de trouver sur le marchÈ une grande variabilitÈ de transfert des connaissances dans les applications informatiques, qui seront mises ‡ notre disposition, chargÈes d'absorber presque en mÍme temps l'euro et l'an 2000, car il ne faut jamais oublier que les outils informatiques sont toujours la rÈalisation d'Ítres humains.


Le rapport d'Ètape sur l'euro et l'informatique ci-aprËs rappelle les difficultÈs rencontrÈes lors du passage d'une monnaie ‡ une autre. C'est le fruit du travail de l'association EDIFICAS, association qui regroupe l'Ordre des experts-comptables et les sociÈtÈs de services qui oeuvrent habituellement avec la profession comptable. 


Seules, trois applications informatiques ont ÈtÈ analysÈes : la comptabilitÈ incluant la gestion des immobilisations, les dÈclarations fiscales et comptables et les analyses financiËres, la paie incluant les dÈclarations sociales, et les archives. Il est certain qu'un travail identique d'analyse aurait d˚ Ítre rÈalisÈ pour les autres applications informatiques de gestion comme la facturation, la gestion des stocks, la gestion de trÈsorerie, etc.


Il s'agit d'un travail d'Ètape qui dÈbouche sur trois cibles :


un guide des solutions pratiques ‡ apporter dans les logiciels de comptabilitÈ, de paie et d'archivage ;


une proposition de rÈsolutions des problËmes dont certaines devront Ítre entÈrinÈes par les autoritÈs compÈtentes (CNC, CRC, Chancellerie, MinistËre des Finances, MinistËre de l'Emploi et de la SolidaritÈ, etc.) ;


des indications concernant le dÈveloppement futur des applications informatiques.


Le passage ‡ l'an 2000 fait lui aussi l'objet d'un dÈveloppement spÈcifique dÈbouchant sur un guide de contrÙle des applications. Ce dÈveloppement s'intitule "An 2000 : une "deadline". Comment se prÈparer ?
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NB - Vous pouvez vous mettre en relation avec Michel LESOURD par Email (mlesourd@experts-comptables.org) ou avec StÈphane GASCH, rapporteur du groupe de travail Euro & Informatique (sgasch@iway.fr).








