An 2000 : une deadline�


Comment se prÈparer ?








�
DÈj‡, dans la revue SIC rÈservÈe ‡ la profession comptable, le Conseil supÈrieur avait alertÈ les professionnels de la comptabilitÈ du danger du passage ‡ l'an 2000. Cet article intitulÈ "Les zÈros de l'an 2000" qui ne prÈcisait pas qui Ètait les zÈros en question, les sociÈtÈs de services qui n'avaient pas prÈvu le coup, ou les deux derniers chiffres qui peuvent prÍtÈs ‡ confusion entre les zÈros de l'an 1900 et ceux de l'an 2000.


Cet article� est rappelÈ en introduction car, ‡ coup s˚r, il conserve son actualitÈ de plus en plus br˚lante actuellement.


Dans une seconde Ètape, quelques conseils sont donnÈs pour Èviter d'aller droit au  mur lorsque ce fameux 1er janvier arrivera.


"2 janvier 2000. Díun geste machinal, il appuya sur la touche entrÈe du clavier de son ordinateur. Pas le moindre bruissement, pas le moindre message díalerte sonore toujours dÈsobligeant de la machine, pas le moindre clin díúil de líÈcran, pas le moindre mouvement significatif du curseur ‡ líÈcran qui continuait inlassablement ‡ imiter les feux clignotants díune voiture. Líordinateur ne bronchait pas. Il appuya ‡ nouveau sur la touche entrÈe sans rÈsultat. Líordinateur ne rÈpondait plus.


"Soudain, il comprit quíil y avait un problËme avec les zÈros, que les zÈros tout seuls ne sont rien pour líordinateur. Que le problËme ne pouvait survenir que cette annÈe puisquíen 1900 il níy avait pas encore díordinateurs. Et que la technologie informatique qui síest imposÈe au 20e siËcle, níavait pas su traiter les deux derniers zÈros de lían 2000. Que ces zÈros avaient toute leur signification cette annÈe et que, finalement, ils le laissaient plantÈ l‡ devant un instrument devenu inutile puisquíon ne pouvait plus entrer ni sortir quoi que ce soit. Il appuya machinalement par habitude sur la touche entrÈe, sans espoir. 


"Il se souvient des difficultÈs quíil avait rencontrÈes, il y a quatre ans dÈj‡, en  1996,  avec la sociÈtÈ de services qui lui avait vendu son progiciel de comptabilitÈ, pour faire modifier les longueurs de zone des numÈros de tÈlÈphone du fichier client, numÈros qui Ètaient passÈs de 8 ‡ 10 chiffres. Que de difficultÈs pour obtenir les bonnes versions dÈboguÈes des progiciels.


ìQuíest-ce que Áa va Ítre dans deux ans quand on va passer ‡ líeuroî, pensa-t-il ? Sa sociÈtÈ de services ne lui a mÍme pas dit si elle envisageait de faire les modifications nÈcessaires ou si elle abandonnait la commercialisation du produit comptable compte tenu de líinvestissement que reprÈsentera la modification. Allait-il appeler sa sociÈtÈ de services ? Il composa le double zÈro et appuya sur la touche entrÈe. Pas de rÈaction de líordinateur.


"Combien de personnes comme lui vont-elles Ítre confrontÈes au syndrome de la touche-qui-ne-peut-pas ou plus ! Combien de personnes vont-elles alternativement invoquer des puissances surnaturelles ou dÈcliner les bons mots crus du dictionnaire !


"Rien níy fera. Le programme considËre que zÈro cíest zÈro et que zÈro níest pas une information rationnelle permettant de passer ‡ la zone de saisie suivante. ìAh, si jíavais lu SIC en 1996î, murmura-t-il, ìjíaurais pu au moins dire ‡ ma sociÈtÈ de services quíil va y avoir des problËmes sÈrieux avec les zÈros de lían 2000, quíil faut síy prendre ‡ líavance et intÈgrer les travaux díadaptation dans les plannings du service Ètudes, recherches et programmationsî.


"Finalement, il dÈcrocha son tÈlÈphone." 


Il faut bien se faire une raison : le 31 dÈcembre 1999 est une deadline au sens anglais c'est-‡-dire une date limite qui n'admet pas d'Ítre repoussÈe au lendemain ou au surlendemain (en tout cas, pas une date limite au sens franÁais).


90 % des logiciels 


provoqueront 


des perturbations


Plus rÈcemment, le Gartner Group aurait ÈvaluÈ ‡ 90 % le nombre de logiciels qui serait perturbÈ par le passage ‡ l'an 2000.


Sans rentrer dans un dÈtail technique qui serait pourtant nÈcessaire ‡ comprendre pour apprÈhender finalement la difficultÈ de l'"examen de passage", il faut simplement retenir ‡ titre d'exemple, que sur PC, une application Windows utilise des fonctions standards qui interrogent le Bios lors du dÈmarrage de l'ordinateur. Pour calculer cette date, le Bios se repose ‡ son tour sur un circuit Èlectronique qui gËre le temps. Toutefois, 90 % des Bios installÈs sont mal conÁus et exploitent des donnÈes de faÁon erronÈe pour calculer finalement une date qui va s'avÈrer fausse : 1900 au lieu de 2000�. Les PC plus rÈcents gËrent mieux de problËme mais il convient de s'en assurer.


L'application qui fait rÈfÈrence ‡ la date systËme par l'intermÈdiaire du Bios peut provoquer des erreurs. S'agit-il vraiment d'une erreur de l'application ?


Un plan de bataille


Comme pour l'euro, il faut prÈparer un plan d'action jusqu'au 31 dÈcembre 1999 et ensuite, celui postÈrieur au 1er janvier de l'an 2000 car personne ne peut Ítre s˚r d'Ítre fiable ‡ 100 % dans sa dÈmarche ?


Ces deux plans dÈbouchent sur deux actions Èvidemment diffÈrentes. 


Avant la fin de l'an 1999, il faut, comme dans toute prÈparation d'une bataille, recenser les moyens humains et matÈriels pour b‚tir un plan adaptÈ aux circonstances du moment et aux objectifs ‡ atteindre. Il faut donc s'assurer que les logiciels quels qu'ils soient - systËme d'exploitation, Windows, OS, applications, etc. - franchiront bien la date fatidique. Pour ce faire, il faut, dans un premier temps, simuler sur un poste de travail le passage ‡ l'an 2000 (rËgle n∞ 1) :


en modifiant la date systËme,


en ouvrant des applications de comptabilitÈ, de paie, d'immobilisations, etc. sur l'an 2000.


Dans un second temps, et pour confirmer les tests, il faut demander aux sociÈtÈs de services une attestation de conformitÈ au nouveau millÈnaire (rËgle n∞ 2). 


Sans aucun doute, des myriades de logiciels de tests de passage ‡ l'an 2000 seront proposÈes par des Èditeurs informatiques ou sur le Web, mais il conviendra de prendre garde ‡ ne pas se laisser abuser par de telles solutions (rËgle n∞ 3)  : ce n'est pas la panacÈe parce qu'il n'est pas possible par exemple de se retourner contre l'Èditeur en cas de dysfonctionnement ultÈrieure de l'une ou de plusieurs applications.


Il faut se concentrer sur le test de passage du millÈnaire du Bios et de la bonne conservation de la donnÈe aprËs un redÈmarrage du systËme (rËgle n∞ 4).


Les systËmes 


informatiques� de 


gÈnÈrations anciennes 


seront les premiËres 


‡ provoquer 


des dysfonctionnements


Il est vrai que ce sont les systËmes informatiques de gÈnÈrations assez anciennes qui seront les premiËres ‡ provoquer des dÈsagrÈments : les PC 286, 386 et 486 sont les plus visÈs ainsi que toutes les applications sous DOS dans le monde PC. Nul doute, que dans le domaine de la mini-informatique et du mainframe, les applications Ècrites en Cobol par exemple seront les plus sujettes ‡ provoquer des troubles dans les systËmes informatiques.


Ces opÈrations doivent Ítre rÈalisÈes non seulement sur l'ensemble des systËmes informatiques plus ou moins autonomes du cabinet mais Ègalement il ne faut pas oublier de conseiller la clientËle du cabinet moins avertie des problËmes qui ne manqueront pas de se poser ‡ elle (rËgle n∞ 5).


Toutes ces observations, qui peuvent sembler un peu trop alarmistes, combinÈes au phÈnomËne de l'introduction de l'euro dans l'Èconomie franÁaise, n'ont qu'un seul but : faire prendre conscience de l'ampleur des difficultÈs ‡ rÈsoudre au plus tÙt. Il vaut mieux changer maintenant de systËmes informatiques ou d'applications informatiques que de le faire dans la h‚te ou dans la prÈcipitation la veille du passage ‡ l'euro ou ‡ l'an 2000. 


Certaines sociÈtÈs de services ont d'ores et dÈj‡ annoncÈ la couleur : elles ne feront aucune modification de leurs logiciels en raison des investissements trop lourds qu'il faut engager. Dans ces conditions, le cabinet ou l'entreprise aura tout intÈrÍt ‡ changer dËs maintenant de systËmes informatiques (rËgle n∞ 6). Ceci est Ègalement vrai si la sociÈtÈ de services refusent de dÈlivrer l'attestation demandÈe. Il faut remarquer que souvent le changement de version d'un logiciel entraÓne le changement de matÈriel qui le supporte. En consÈquence, l'impact financier risque de ne pas Ítre nÈgligeable dans certaines situations et confirme, s'il fallait le rappeler, qu'il ne faut jamais Ítre trop en retard sur les Èvolutions technologiques.


Enfin, afin d'Èviter les complications inutiles, il est fortement conseiller de ne pas passer ‡ l'euro au cours de l'annÈe 2000 ou de l'exercice ‡ cheval sur l'an 2000 (rËgle n∞ 7). Cette remarque simple d'aspect ne manque d'intÈrÍt dans la mesure o˘ il faut combiner sur une pÈriode relativement "courte" le passage ‡ l'euro et ‡ l'an 2000.


Chaque cabinet devra s'assurer, de prÈfÈrence par courrier,  auprËs de ses clients que la cause est bien entendue, sa responsabilitÈ pouvant Ítre engagÈe (rËgle n∞ 8). 


Il convient de signaler dËs ‡ prÈsent que l'an 2000 ne concerne pas uniquement les systËmes informatiques (rËgle n∞9) mais Ègalement tous les appareils incorporant des dispositifs Èlectroniques : lecteur de cartes magnÈtiques, horodateur, dispositifs de contrÙle ou de sÈcuritÈ, dispositifs de contrÙle de conduite, robotique, alarme, etc.).


Lorsque le 1er janvier 2000 sera franchi, il est possible que le systËme informatique se "plante" pour des raisons forcÈment inconnues immÈdiatement. Le cabinet ou l'entreprise doit cependant continuer ‡ "tourner". C'est pourquoi il est prudent de mettre en place des procÈdures dÈgradÈes� de fonctionnement surtout pour les applications dites sensibles ou vitales pour l'entreprise (ou le cabinet) : paie, facturation, gestion des stocks, etc. (rËgle n∞ 10). Cette mise en place devra toujours apporter la rÈponse ‡ la question "que dois-je faire si ?". Il sera toujours temps ultÈrieurement de rechercher les responsabilitÈs ailleurs.


Cette interrogation permet de rÈflÈchir sur le problËme de la pÈrennitÈ de l'entreprise. Le degrÈ de dÈpendance des entreprises vis-‡-vis des nouvelles technologies est tel qu'il ne serait plus envisageable aujourd'hui de travailler sans Èquipement informatique. Alors imaginez une entreprise ou un cabinet au lendemain du 1er janvier sans moyens informatiques. Les rÈviseurs et les auditeurs, lÈgaux ou contractuels, devront sans doute inscrire ‡ titre prÈventif dans leurs rapports le doute qui subsiste quant au risque de non continuitÈ de l'exploitation (rËgle n∞ 11).


Ces prochaines annÈes ne manqueront pas d'inconfort pour les cabinets et les entreprises. 


Deux s˚retÈs valent mieux qu'une,


Et le trop en cela ne fut jamais perdu.�





Quelques rËgles ÈlÈmentaires ‡ retenir


Dans un premier temps, simuler sur un poste de travail isolÈ le passage ‡ l'an 2000.


Demander aux sociÈtÈs de services une attestation de conformitÈ au nouveau millÈnaire.


Ne pas se laisser abuser par les logiciels de tests de passage ‡ l'an 2000.


Se concentrer sur le test de passage du millÈnaire du Bios et de la bonne conservation de la donnÈe aprËs un redÈmarrage du systËme.


Conseiller aux entreprises clientes du cabinet moins averties des problËmes qui ne manqueront pas de se poser ‡ elle.


Changer dËs maintenant de systËmes informatiques dans le cas o˘ aucune modification des logiciels n'est envisagÈe en raison des investissements trop lourds.


Ne pas passer ‡ l'euro au cours de l'annÈe 2000 ou de l'exercice ‡ cheval sur l'an 2000.


S'assurer, de prÈfÈrence par courrier,  auprËs de ses entreprises clients que la cause est bien entendue.


Signaler que l'an 2000 ne concerne pas uniquement les systËmes informatiques mais Ègalement tous les appareils incorporant des dispositifs Èlectroniques.


Mettre en place des procÈdures dÈgradÈes de fonctionnement surtout pour les applications dites sensibles.


Inscrire ‡ titre prÈventif dans les rapports d'audit et de rÈvision le doute qui subsiste quant au risque de non continuitÈ de l'exploitation





Michel LESOURD


Directeur des Ètudes informatiques pour la profession informatique


Conseil supÈrieur de l'Ordre des experts-comptables


DiplÙmÈ d'expertise comptable
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� 	Date limite au-del‡ de laquelle l'ÈchÈance est dÈpassÈe. En France, il est courant de dÈplacer la date limite mais pas dans les pays anglo-saxons.


� 	Michel LESOURD.


� 	Il faut Ègalement signaler que le CMos conserve les 2 premiers chiffres de l'annÈe "19" au titre du 20Ëme siËcle (20-1=19), et que l'an 2000 est Ègalement du mÍme siËcle : ce n'est que le 1er janvier de l'an 2001 que dÈbutera le 21Ëme siËcle.


� 	Il faut entendre par systËme informatique l'ensemble des matÈriels et logiciels informatiques nÈcessaires pour dÈrouler une application.


� 	ProcÈdure soit hors systËme informatique (procÈdure papier), soit informatique qui consiste ‡ apporter prÈalablement une rÈponse ‡ une situation exceptionnelle de telle maniËre ‡ ne pas bloquer la gestion de l'entreprise.


� 	La Fontaine, Fables, Le loup, la chËvre et le chevreau - 1668.








